

西番雅书

西番雅书的基本信息：

- **内容：**预言灾难性的审判即将临到耶路撒冷（即犹太）及邻国，并预言犹太余民将得到复兴。
- **先知：**耶路撒冷的西番雅，他可能属于希西家后裔。
- **先知活动时期：**犹太国约西亚统治期间的一段时间（公元前640-前609年）。
- **重点：**耶和華的日子即将来临；耶和華要针对犹太的罪对她施行审判；耶和華是列国的神；他也是列国的审判者；犹太余民最终将得到拯救。

《西番雅书》概要

西番雅可能是皇室的成员，在约西亚统治期间（犹太国最后一位好王），他得到耶和華的话，宣讲“主[耶和華]的日子近了”。他负责宣讲神的预言——必因犹太拜偶像及沉溺在邪恶中的罪行而对她进行审判（1:3b-18a；3:1-5）。其中也包括呼召人悔改以及审判他国和应许信实的余民将得到复兴的预言。因此，你很快就会认识到，十二先知书的第九卷书西番雅书包含了以色列先知传统中关注的一切重要主题。

阅读西番雅书的具体建议

西番雅书的历史背景在某些方面与哈巴谷书相似（王下 22-23 章；代下 34-35 章）。但是，在西番雅书中，鉴于先知宣讲的预言主要直接针对耶路撒冷，你可能需要阅读申命记和列王纪中“阅读建议”部分关于宗教混杂方面的相关内容。虽然这组非凡的预言似乎宣讲于约西亚改革之前而不是之后，但是要确定这些预言的时间不太可能。然而，神宣告审判的主要原因却是明确的，那就是耶路撒冷仍然是一座宗教的城市，但是并非单纯信仰耶和華的城市；这与对耶和華的纯正信仰形成鲜明对比——这座城市很少关注社会的公正。

西番雅书采用了系列同心的结构形式（交叉式），文学结构严谨；所以大多数人发现这卷书不太容易理解，因此了解其文学结构会对理解整卷书的内容有所帮助。首先是大结构：

A 神将审判犹大，由此将带来哀号 (1:2-18)

B 神要审判列国 (2:1-3:8)

A*神要救赎他的余民，由此将带来喜乐 (3:9-21)

与此相似的是，审判列国的预言夹在呼召犹大要悔改 (2:1-3) 和她拒绝悔改所以将遭到审判 (3:6-8) 这两部分内容框中间。

其次，先知使用了华美、有力且生动的比喻宣讲他的信息。例如，在讲到神对犹大和以色列的审判时，他使用的比喻语言故意与创世记 6 章中大洪水的记述遥相呼应。这与西番雅频繁使用的夸张手法 (有意夸张，以突出效果) 有关。例如，他在几处以这种方式预言说，神将毁灭全地及地上的居民，又预言说有一个伟大的将来为万民 (3:9) 和以色列 (3:10-19) 存留。这种夸张的表现方法不能按照字面意思来理解。使用这种方法是要达到一种效果，即让百姓能够严肃地对待悲剧所带来的后果。

关于耶和华的日子，在西番雅书中，“这个日子” (在 1:7-2:3 之间出现了 17 次) 指一个决定性的改变的时刻，这个时刻是义人的时刻，这个时刻是与恶人作对的时刻，而犹大就在恶人当中。

总结：西番雅书这卷小书非常有力地宣讲了神对罪的审判和他的怜悯，他要拯救谦卑人和不配得怜悯的人，以此预示了新约中的福音。